



МИНІСТЭРСТВА
ПРЫРОДНЫХ РЭСУРСАЎ І АХОВЫ
НАВАКОЛЬНАГА АСЯРОДДЗЯ
РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ
МИНПРЫРОДЫ

вул. Калектарная, 10, 220004, г. Мінск
тэл. (37517) 200 66 91; факс (37517) 200 55 83
E-mail: mail@minpriroda.gov.by
р/р BY29 AKBB 3604 9000 0011 1000 0000
ААТ «ААБ Беларусбанк»
г. Мінск, код АКВВВY2Х, УНП 100519825,
АКПА 00012782

24. 11. 2021 № 3-1.12/345 - ичо

На № _____ ад _____

МИНИСТЕРСТВО
ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ И ОХРАНЫ
ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
МИНПРИРОДЫ

ул. Коллекторная, 10, 220004, г. Минск
тел. (37517) 200 66 91; факс (37517) 200 55 83
E-mail: mail@minpriroda.gov.by
р/с BY29 AKBB 3604 9000 0011 1000 0000
ОАО «АСБ Беларусбанк»
г. Минск, код АКВВВY2Х, УНП 100519825,
ОКПО 00012782

Ваше Превосходительство,

Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь высоко оценивает роль Организации Объединенных Наций в координации усилий государств в сфере охраны окружающей среды, рационального использования природных ресурсов, смягчения последствий изменений климата и адаптации к ним.

Право каждого человека нынешнего и будущих поколений жить в окружающей среде, благоприятной для его здоровья и благосостояния, является одним из приоритетов внутренней и внешней политики Республики Беларусь. Об этом свидетельствует 24 место, которое занимает страна в Глобальном рейтинге Целей устойчивого развития среди 165 стран мира.

Дорожной картой в продвижении вопросов устойчивого развития в Республике Беларусь является ее Национальная стратегия устойчивого развития на период до 2035 года. Беларусь-2035 позиционируется как суверенное государство с сохраненными природными ландшафтами, естественными экологическими системами и высоким природным потенциалом.

Обязательным условием в стране является вовлечение широкого круга общественности в разработку и оценку выполнения стратегических документов, государственных программ в области устойчивого развития на национальном и региональном уровнях.

Её Превосходительству
Ольге Алгаеровой
Исполнительному секретарю
Европейской экономической комиссии ООН
Женева

Подтверждением этому может служить и тот факт, что в разработке проектов Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021 – 2025 годы, государственных отраслевых программ и стратегий, Национального плана действий по «зеленой» экономике на период 2021 – 2025 годы принимали участие рабочие группы, которые состояли из 60 процентов представителей общественности.

Республика Беларусь одной из первых ратифицировала Конвенцию ЕЭК ООН о доступе к информации, участии общественности в принятии решений и доступе к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды (далее – Орхусская конвенция). Страна предпринимает все усилия для успешной реализации ее положений. Фундаментальные принципы этой Конвенции все больше пронизывают национальное законодательство.

Была проделана огромная работа по изучению наилучших доступных практик по выполнению положений Конвенции. Соответственно, накоплен значительный законодательный и правоприменительный опыт реализации конвенции.

В нормативные правовые акты Беларуси внесены изменения и дополнения, которые в значительной степени усилили участие общественности в принятии решений как посредством участия в общественных советах, которые функционирует при органах исполнительной власти, так и через прямые встречи высших государственных лиц с гражданским обществом.

Получил свое развитие институт общественных обсуждений. В стране быстрыми темпами проводится цифровая трансформация в части доступа к экологической информации. Создаются открытые электронные сервисы по экологическому мониторингу, онлайн карты, реестры компонентов окружающей среды и другое.

Вместе с тем, несмотря на достигнутые результаты по выполнению взятых на себя международных обязательств по обеспечению доступа к информации, участию общественности в принятии решений и доступа к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды, Республика Беларусь столкнулась с беспрецедентным фактом предвзятого отношения к государству – участнику Конвенции в ходе седьмой сессии Совещания сторон Орхусской Конвенции, которое состоялось 18-20 октября 2021 г. в гибридном формате.

В результате спланированной западными странами акции по демонизации Беларуси в международных организациях и под их давлением в ходе Совещания сторон было принято политически мотивированное решение «приостановить в соответствии с применимыми нормами международного права, касающимися приостановления действия

договора, особые права и привилегии, предоставленные соответствующей стороне в соответствии с Конвенцией»

В связи с доведенной до абсурда дискуссией в отношении белорусской стороны относительно выполнения ею положений Конвенции в ходе Совещания сторон Беларусь была вынуждена поставить решение на голосование, что произошло впервые за всю историю существования Конвенции.

По итогам голосования решение по Беларуси, к сожалению, было принято, что свидетельствует о его откровенной политизированности и об отсутствии у его инициаторов стремления соблюдать даже минимальные международно-правовые требования, касающиеся международных договоров.

При этом в соответствии со статьей 60 Венской Конвенции о праве международных договоров решение о приостановке особых прав и привилегий, предоставленных соответствующей стороне в соответствии с Конвенцией, может быть принято только единогласно.

На фоне предвзятого решения по Беларуси в ходе Совещания сторон обращает внимание, что среди сторон Орхусской Конвенции с января 2017 года в 16 странах были зарегистрированы случаи преследования и наказания защитников окружающей среды, включая задержания в аэропортах и рейды в домах, применения чрезмерной силы со стороны полиции, не оказания надлежащей медицинской помощи, за чем не последовало никаких санкционных решений.

Обращает также внимание, что Совещание сторон второй раз подряд, с подачи Европейского союза, откладывает еще на четыре года принятие решения о нарушении им же положений Конвенции, тем самым подтверждая селективный подход в принятии решений.

В связи с этим Беларусь выражает решительный протест против дискриминационных подходов к какой-либо из сторон Орхусской Конвенции, а также выражает серьезную озабоченность в связи с наметившейся в последние годы эрозией основных положений Конвенции и обесцениванием самой ее сути. Позицию Беларуси разделяют и ряд других государств – членов Конвенции.

Вышеизложенные обстоятельства дискредитируют механизм контроля соблюдения, подрывают ценность Конвенции и ставят под сомнение целесообразность дальнейшего участия Беларуси в ней.

Вместе с тем, Беларусь готова сохранить свое членство в Конвенции при условии отмены до 1 января 2022 года противоречащего принципам международного права и положениям Орхусской Конвенции решения, изложенного в параграфе (i) пункта 7 документа VII/8c.

В противном случае Беларусь начнет процедуру выхода из Конвенции.

Ваше Превосходительство, прошу принять уверения в моем высочайшем уважении.

Министр



А.П.Худык

Копия: Секретариат Конвенции ЕЭК ООН о доступе к информации, участии общественности в принятии решений и доступе к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды